

等候的记号

引言

今天是将临节的第一个主日，我按照教会的讲道经课来讲道。我选择了哥林多前书第一章 3 至 9 节与大家一同来思想。按着保罗的写信习惯，在祝福之后，便向上帝发出感谢。只是保罗特别的地方乃是他的感恩不是为自己，而是为教会的信徒在基督耶稣里所得的恩惠而感谢。

曾有一段颇长的时间，圣经学者忽略了保罗书信的感恩部分，以为这是无关痛痒的客套话，直到近年来学者才认识到这些感恩的话语的重要性，和在整本书信中扮演的角色。

一开始保罗为哥林多的教会感谢上帝：“因上帝在基督耶稣里所赐给你们的恩惠；又因你们在他里面凡事富足，口才、知识全备”（1：4-6）这其中包括上帝的恩惠，上帝所赋予的恩赐，就是“口才、知识都全备，”凡是富足。

富足是等候的记号

“富足”可以是指物质上和精神上的富足，只是“富足”在那时，也是哥林多城的代名词。为什么？因为当时，哥林多是希腊的一个大都会—罗马统治下亚该亚省的首府。这城以繁盛的商业和高度的文明著称。它位于东西文化的交接点。只是保罗在书信的开场白，这里所讲的富足指的却不是财富而是等候的记号。（Marks of waiting）这是怎么说呢？下来我要向你分解。



其实，哥林多城也是个风气败坏，道德低落的城市。保罗理当一开始就指出教会的弊病和问题，就是教会的分裂和道德生活的松懈。但是情况却不是如此。保罗首先提到他为基督作的见证，这个见证坚固了信徒的心。对于这点，保罗在第 9 节已作了交待，就是：“上帝是信实的。”意思就是说，任何基督的见证所带来的信心的坚固，任何加深哥林多教会信徒对于福音的认识，都被计算是上帝的信实的作为。事实上，我们都是蒙召归入基督，与基督联合，并与联合基督的肢体团契，而这些都是上帝信实的作为。可见，上帝不是都在教会，都在信仰的社体中工作吗？保罗在这方面表达的非常清楚而且言辞非常的尖锐，就在一开始写这封对哥林多教会劝导和责备的信。

信徒联于耶稣基督

这个团契是保罗对哥林多教会的异象。也是我们都有异象。当我们开始进入新的一个教会年历，这个异象再次提醒我们，上帝的恩惠已经赐下给你了。这个恩惠准确的说就是你被呼召进入与基督联合，就是与他有生命的契合。这个恩典不是个人的专利品，因此不是被占为己有，单属于你个人的。他是一个社体，凡被呼召进入与基督联合的人，都在这个团契里。当然在这个团契里分享喜乐，也分享基督里的苦难。

在这段经文的开始，保罗将教导聚焦在所赐予的恩惠和表达恩惠的恩赐。恩惠和恩赐，我们会说，他们之间是不一样的。这个群体是植根于上帝的恩惠。教会的存在是基于恩惠，是上帝拥抱这个社体。是上帝的旨意创造这个社体。

恩赐是上帝恩惠的表达

再来，在这个社体中，属灵的恩赐被分配。他们“在恩赐上没有不及人的”。这不是说，他们就是完全的，而是他们是被呼召要天天成长。当然拥有恩赐不表示就认识恩赐，知道如何使用恩赐。我们从哥林多前书知道，这间教会的问题与他们自视过高有关。而这一点又与他们在各方面满有恩赐有密切的关系。值得我们留意的是，保罗在这里并没有因此而批评他们的恩赐，反而为他们的恩赐感谢上帝。原因是保罗认识到恩赐是好的，是从神而来的。教会内出现问题，并不是因为他们有恩赐，而是他们对恩赐缺乏正确的认识。因此保罗教导他们，恩赐是上帝在基督耶稣里赐给他们的礼物，所以信徒不能把恩赐看为自己的长处而到处炫耀。反过来，他们应该谦卑下来，带着感恩的心来运用上帝所赐予的恩惠。

属灵恩赐的运作是从我们开始的，藉着在与基督里的联合，及信徒肢体的彼此的联合。这恩赐的运作中同时也是等候我们主耶稣基督显现。当然，我们或许

可以视这个“等候主耶稣基督显现”为天堂开启，日头要变黑，月亮也不放光，众星要从天上坠落，天势都要震动。但是这里讲的“等候”可能会叫你更加惊奇过于这些预言和自然界的奇异变象。

整本哥林多前书的焦点是在此刻建立这个信仰的社体，藉着对基督的见证，就是加强信徒对福音有更深入的认识，就是我们在降临节所等候的主耶稣基督的显现。这里不是等候另一个马槽的婴孩，也不是等候基督在不可预知的时刻降临。

藉恩赐基督在塑造我们

这个等候是在此时此刻耐心等待在团契中的启示或显现，就是我们所说信徒的相通吧。我可以换一个角度来讲，这里讲的“等候”就是信徒在祷告和感谢，歌唱和分享我们在言语和知识上的改变。我们的言语和与知识与耶稣基督日趋相似。这些在信仰的社体中发生，信徒在团契里找到自己，看见耶稣基督的显现，基督降临在当中，也在信徒的心里。

那以耶稣基督为根基的群体，信徒被召进入与耶稣基督的联合，并与肢体团契分享基督，也领受赋予的属灵恩赐。这种情景我们或许可以参考降临节第一主日的经文的福音书记载，就是马可福音

13章28至31节。“你们可以从无花果树学个比方；当树枝发润长叶的时候，你们就知道夏天近了。”当恩赐在信仰的社体增多时，信徒预先尝到耶稣基督的临在，比这个更宝贵的，它向我们透露基督的丰盛。这种的等候不是令人胆怯的来临，也不是惩罚的来临，而是甜美、温柔的来临，是已经在被培育的社体中，就是在他们聚集在洗礼盆前聆听了赦免，围绕在圣经旁听见上帝的怜悯，还有在圣餐桌前尝到信实主的怜悯。

将临节等候什么？

保罗为哥林多教会祈求，就如诗篇80篇诗人的祷告，也就是为子民复兴的哀哭。“上帝啊！使你的脸放光。”在教会的团契中，因为上帝的恩惠，上帝赋予的许多属灵的恩赐，我们等候上帝的脸光照，上帝显现在深思的心灵，敞开在光明中德行。这个等候不是被动的。口才与知识会因此更新改变。在基督里塑造他们的口才和知识。他们在社体中被塑造，等候的本身就是圣灵的工作。

总结：

保罗邀请教会等候基督塑造他们，或许，我们可以引用以赛亚书64章8节来作结语：“我们是泥，你是窑匠；我们都是你手的工作。”这是上帝所做的工作，是上帝的呼召，不是我们。